Pracovni list ¢. 23 28.4.2020

Krasny den vSem,
blizi se Cas, kdy budeme muset zacit rysovat. Tak to bude dost slozité. Uvidime, co takto zvladneme.

Nejprve ale zopakujeme, jak poznam, zZe trojihelnik sestrojit 1ze nebo ne. Zjistuje se to tak zvanou
trojuhelnikovou nerovnosti.

TROJUHELNI{KOVA NEROVNOST
1! Trojuhelnik 1ze sestrojit, je-li soucet velikosti dvou stran vzdy vétsi neZ strana treti.

a+b>c
b+c>a
at+c>b

Pt. €. 1 - Lze trojuhelnik sestrojit?

AABC:a=3cm c
b=3cm b a3
c=7cm 3om>g dem
A c B
7cm
at+b>c ] b+c>a a+c>b
3cm + 3cm>7cm NEPLATI  3cm + 7cm >3cm PLATI  3cm + 7cm > 3cm PLATI
6cm 2 7cm 10cm > 3cm 10cm > 3cm

Jak by to vypadalo narysované:
Kruznice se neprotnou a nevytvofi tak bod C.
Trojthelnik nelze sestrojit.
kq(A;3cm) ko(B:3cm)

3cm 3cm
A 7cm B

Pt. €. 2 - Lze trojuhelnik sestrojit?

A ABC:a=4cm

b=3cm
c=7cm
at+tb>c b+c>a a+c>Db
4cm + 3cm>7cm NEPLATI  3cm + 7cm > 4cm PLATI 4cm + 7em > 3cm PLATI
7cm % 7cm 10cm > 4cm 1lcm > 3cm

(7cmse = 7cm)

Jak by to vypadalo narysované:
Kruznice se protnou na usecce AB. Bod C by leZel na iseCce AB.
Trojuhelnik nelze sestrojit.

ko(B;4cm)

kq(A;3cm)

3cm 4cm
A 7cm B



Pt. 3 - Lze trojuhelnik sestrojit?
A ABC:a=6cm

b=3cm
c=7cm
at+tb>c b+c>a atc>hb
6cm + 3cm > 7cm PLATI 3cm + 7 cm > 6¢cm PLATI 6cm + 7 cm > 3cm PLATI
9cm > 7cm 10cm> 6¢cm 13cm > 3cm

Jak by to vypadalo narysované:

ko(B;6cm)
ki(A;3cm) ¢

b, a

3cm 6cm
A 7cm B

Kruznice se protnou nad tseckou AB, vznikne bod C. Trojuhelnik 1ze sestrojit.
NEN{ POTREBA PROVADET TRI POROVNAN{ VELIKOSTI STRAN, STACI POROVNAT DVE

KRATSI STRANY S NEJDELS{ STRANOU. Pokud tento vztah bude platit, potom piijde trojuhelnik
sestrojit.

1)A ABC: 2) AABC: 3)AABC:

a=3cm a=4cm a=6cm
b=3cm b=3cm b=3cm
c=7cm c=7cm c=7cm
a+b>c a+h>c ath>c
3cm+3cm >7cm  4cm+3cm>7cm 6cm+3cm>7cm
Bcm # 7em 7ecm#7em 9cm>7cm
Nelze Nelze Lze

Soucet dvou kratsich stran musi byt vétsi nez
esStrana nejdelsi

Cviceni ¢. 1

Ur¢i, zda trojuhelnik s uvedenymi rozméry stran lze sestrojit:

a) 6¢cm; 4cm; 3cm

b) 5cm; 8cm; 3cm

c) 5,4cm; 11,6cm; 6,2cm

d) 2cm, 2cm, 5cm

(Porovnavej jenom soucet velikosti dvou kratSich stran s velikosti nejdelsi strany.)

Cviceni ¢. 2

Vypocitej nasledujici priklady:
28.05=

74.5=

7,2.100 =

62,6 : 10 =

36:6=

3,6:06=



7,2.300=

RESENI:
Cviceni ¢. 1
Ur¢i, zda trojahelnik s uvedenymi rozméry stran Ize sestrojit:
a) 6cm; 4cm; 3cm
4cm + 3cm > 6¢cm
7cm > 6¢m Plati, ptjde sestrojit.

b) 5cm; 8cm; 3cm
5¢cm + 3cm > 8cm
8cm # 8cm Neplati, nepiijde sestrojit. (8cm = 8cm)

c) 5,4cm; 11,6cm; 6,2cm
54cm + 6,2cm > 11,6cm
11,6cm # 11,6 cm Neplati, nepijde sestrojit. (11,6cm = 11,6 cm)

d) 2cm, 2cm, 5cm
2cm + 2cm > S5cm
4cm# Scm Neplati, neptijde sestrojit.

Cviceni ¢. 2

Vypocitej nasledujici piiklady:

28.05=140=14

74.5=37,0=37

7,2.100=720

62,6 :10=6,26

36:6=0,6

36:06=6 (36:06=/10
36:6=06)

7,2 .300=2160,0 =2160

U nasobeni nasobis ¢isla tak, jako by neméla desetinnou ¢arku, potom ve vysledku od konce oddélis
tolik desetinnych mist, kolik jich méla nasobena ¢isla DOHROMADY'!



